



协办：山西省教育学会



本刊官网：<http://www.xdxzw.com.cn>
E-mail：kxdb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号：21-1030 第125期

第二届中国乡村振兴百人论坛暨山西省乡村建设高校联盟在山西大学启动



科学导报讯 9月23日，第二届中国乡村振兴百人论坛开幕式暨山西省乡村建设高校联盟启动仪式在山西大学举行。此次论坛由山西省教育厅、省农业农村厅、省乡村振兴局、省社会科学院、山西大学共同主办，山西大学公共管理学院、北京大学新农村发展研究院、山西大学乡村振兴研究院、社会学与城乡发展研究中心共同承办。省委教育工委书记、省教育厅党组书记、厅长马骏，省社科院党组书记、院长张峻，山西大学党委书记王仰麟，中央农办、农业农村部乡村振兴专家咨询委员会委员、中国农业大学原校长柯炳生，中国乡村建设高校联盟特聘专家、国家乡村振兴局开发指导司原副司长刘晓山，省农业农村厅党组成员、副厅长茹栋梅，山西省乡村振兴局二级巡视员张伟勤等领导嘉宾出席开幕式。开幕式上，马骏、张峻、王仰麟、柯

炳生、刘晓山、茹栋梅、张伟勤走上主席台，打开卷轴，共同启动了山西省乡村建设高校联盟暨“百校联百县兴千村”行动。据了解，组建乡村建设高校联盟，实施“百校联百县兴千村”行动，是贯彻落实党中央、国务院关于推进乡村建设决策部署的重要举措，是引导高校深度参与乡村建设、服务乡村振兴的有效途径。在省农业农村厅、省教育厅、省乡村振兴局领导下，在全国乡村建设高校联盟支持下，山西省33所高校共同发起成立山西省乡村建设高校联盟，实施“百校联百县兴千村”行动，力争到2025年，实现签约高校与需求县域对接合作全覆盖，打造一批优秀合作典范，显著提升全省高校服务乡村建设的能力和水平。

开幕式结束后，柯炳生与中国政治学会副会长、全国政治学教指委副主任委员、南开大学原党委常委、副校长朱光磊，华中师范大学人文社会科学资深教授、政治学部部长、中国农村研究院院长、第十六届中央政治局集体学习授课专家徐勇，发展中国家科学院院士、北京大学新农村发展研究院院长、中国农业政策研究中心名誉主任黄季焜，中国社会科学院政治学

研究所党委书记、副所长、中国政治学会常务理事、第十七届、十八届中央委员会政治局集体学习授课专家、《政治学研究》原主编房宁，安徽省人民政府原副秘书长、中央农办、农业农村部专家咨询委员会委员、国家社科基金重大项目首席专家、安徽乡村振兴学院专家咨询组首席专家刘奇，第十四届全国政协委员、民族和宗教委员会委员、中国民族学学会副会长、中国社会科学院民族学与人类学研究所社会研究室主任、二级研究员张继焦分别作主旨报告，从不同角度对推进乡村振兴和农业农村现代化建设等方面提出独特见解。他们的报告信息量大、思想性强、内容丰富、观点新颖，让与会人员深受启发。

市县教育动态

太原市万柏林区教育局第五督导组在西苑幼儿园观邸分园开展开学视导检查

科学导报讯 近日，太原市万柏林区教育局第五督导组根据《关于开展2023年中小学秋季开学专项督导检查的通知》，对太原市万柏林区西苑幼儿园观邸分园开展开学视导检查，深入贯彻落实党的二十大精神，规范办园行为，确保秋季开学各项工作平稳、有序推进。园长陈文宇及各部门相关负责人陪同检查。

督导组一行通过听取汇报、实地查看、资料查阅、现场交流相结合的方式，对该园党建工作、开学条件保障等工作进行了全面细致的了解与核查。通过一对一交流，点对点指导，对西幼人的精神品质和内涵建设给予高度评价。

万柏林区教育局党工委委员吴宇指出：西苑幼儿园从顶层设计到深耕细作，不断探索创新管理机制，以文化的思想凝练与阵地化建设为载体，凝心聚力，锚定发展目标，让师幼的获得感更足、幸福感更浓、安全感更强。

(黄晶 张丹丹)

古县教育科技局等单位在城镇小学举办“新时代古县好少年”宣传发布仪式

科学导报讯 9月19日上午，由古县教育科技局、古县精神文明建设服务中心、共青团古县委员会举办的2023年“新时代古县好少年”宣传发布仪式在古县城小学大会议室举行。

古县教育科技局主任科员宋纯进、古县精神文明建设服务中心主任张晓丽、古县团委副书记薛志蓉参加了会议。

按照中央文明办和省文明办工作要求，通过逐级推荐、审核评选、集中公示等环节，最终评选出“新时代古县好少年”20名、优秀德育工作者9名、临汾市“新时代翩翩少年”8名。

少先队员代表毛依晨发言，她号召同学们要立壮志、甘吃苦、勇担当，不断修身立德、向上向善，从自身做起，从身边的小事做起，争做新时代好少年。

宋纯进在发布会上指出，此次发布会的召开，旨在引导全县中小学生以“新时代好少年”为榜样，向他们学习，见贤思齐，向上向善，各所学校要围绕“立德树人”根本任务，以扣好人生第一粒扣子为主线，强化教育引导，使每一个青少年成长为担当民族复兴大任的时代新人。

(都艳 贾婷茹)

太原市育红幼儿园督导检查促提升 砥砺前行谱新篇

科学导报讯 近日，太原市教育局督导组组长弓有生一行走进育红幼儿园，通过听取汇报、实地查看、查阅资料等形式进行了全面细致的检查和指导，为该院新学期各项工作平稳有序推进保驾护航。

园长曹凯对该园的党建工作、开学条件保障、安全管理、教育教学、亮点工作、问题整改等方面进行了详细的汇报。

梳理园所文化，深挖历史、寻根溯源，进一步提升了育红人对团队的认同感和凝聚力；“红苗”课程研究，为祖国培养合格的红苗苗；启动家长学校建设，家校社协同显现成效。

该院所工作扎实有序、亮点凸显，得到了督导组的高度认可。

汇报结束后，督导组详细查阅了该院党建工作、园务管理、教育教学、卫生保健、安全工作等资料，并与岗位负责人进行了认真地交流和反馈，及时对细节性的问题提出了指导性意见。

督导组在园领导和各岗位负责人的陪同下，实地查看了幼儿园整体环境、消防、水电、基础设施、大型玩具、食堂管理等安全情况，同时深入班级推门听课，并现场指导教研。肯定该院能扎实规范各项要求，保质保量完成开学工作，用“精益求精”来篆刻育红精神。

督导检查最后，弓有生代表检查组对该园秋季开学及亮点工作给予了“清思路、明目标、队伍精、措施新、显成绩”的高度认可和评价，全体育红人一致表示将以这份信任和认可为鞭策和动力，踔厉奋发，深耕不辍，向着高质量优质办园目标继续奋斗！

(通讯员 许宏彦 孟雅娟)



网易山西科教频道



科研动态网



现代教育微信公众号



现代教育周刊数字版



现代教育微博



现代教育投稿微信号



立媒报业公众号



直通校园快讯



现代教育微信(今日头条)

执行主编：黄晶

副主编：赵文富 闫天星

本版组稿

黄晶 张丹丹 都艳 贾婷茹

太原市第五实验中学 领略戏曲魅力 传承优秀文化

科学导报讯 近日，太原市2023年优秀文化艺术进校园“双百工程”系列活动走进太原市第五实验中学，山西艺术职业学院的演员们为该校师生送来一场精彩纷呈的视觉盛宴。在正式表演开始前，主持人以问答的形式向学生们普及了山西的四大剧种：晋剧、蒲剧、北路梆子和上党梆子，以及晋剧中的行当：生、旦、净、丑等戏曲知识。

接下来，演员们分别从唱念做打等表演形式向学生们展示了晋剧的艺术魅力。演员们凭借扎实的基本功、动听的唱腔和精美的造型赢得了阵阵喝彩声，学生们在享受戏曲艺术的同时也感受到了传统文化的魅力。

演出结束后，该校校长褚永生首先代表学校感谢演员们的精彩演出，同时向学生们提出，在欣赏艺术家们精彩表演的同时，更应体会到“台上一分钟，台下十年功”的深刻含义，并鼓励学生们在学习中要做到持之以恒，精益求精。

此次优秀文化艺术之戏曲进校园活动，不仅营造了浓郁的校园文化氛围，也让学生们领略了戏曲文化的博大精深，享受到优秀传统文化的滋养和熏陶，激发了学生对中华优秀传统文化的热爱，增强了学生的文化自信。

(通讯员 李文慧)



太原市小店区育杰小学 聚焦大单元设计 解读英语新课标

科学导报讯 近日，太原市小店区育杰小学英语教师听取了由教研员许萍老师的英语新课标解读。培训后，育杰小学还开展英语课标解读二次培训，该校教研组长宋玉平进行培训汇报。

宋玉平就许萍老师培训的内容进行了整合，言简意赅地梳理了重点内容，从新旧课标对比入手，层层深入，让老师们对新课标有了更深层次的了解。

另外，宋玉平就新课标新增内容进行了详细解读，带领老师们逐字逐句读课标，学会精读课标。每一次的培训都是教师对这个阶段教学实践的一次总结，教师们培训过程中反思教学中的问题，进行教学成果总结。

(通讯员 胡万梅 冯颖娟)

晋中市“最美班主任”赵慧丽 为榆次区羊毫街小学教师讲解治班之道

科学导报讯 9月18日，晋中市榆次区羊毫街小学第二期“教师大讲堂”开讲，由晋中市“最美班主任”赵慧丽老师为大家讲述她的治班之道。

赵老师重点谈到了两点：在班主任工作中，如何与家长相处；如何量化班级管理，促进良好班风形成。

老师们知道，家庭和学校是孩子飞翔的两翼，同时发力孩子才能飞得又高又远。团结家长的力量，优化家委会的职能，形成良好的家校关系，需要班主任用心用智，更需要用心用情。赵老师亲切地跟大家分享了她的做法：用平等的方式对待家长；用密切的联系走近家长；用先进的理念引领家长；用真心的付出感动家长；用合适的表扬激励家长。

赵老师谈到了如何量化班级管理促进良好班风的形成。她说道：“每一条班规，都是根据学校‘一日常规检查和要求’制定的，只要学校检查的每一个项目，班里都有对应的专人负责检查、监督和打分。”通过过程性的评价，让孩子们认识到平时的行为表现很重要！这样，有效地促进孩子们在纪律、卫生、学习等方面养成良好的习惯，促进良好班风的形成。

作为班主任，如果他们班级的每项工作都安排好、落实好，反馈好，那工作做起来就会顺心一些，也会收到好的效果。

赵老师的结束语引起在场每一位教师的深思：“我所在的地方，就是我的教育，我怎么样，中国的教育便是怎么样！这绝不是说大话，而是以一个教育工作者的社会良心，勉励自己谨小慎微地在自己的工作岗位上，用最初的心，做永恒的事！”

此次讲座，让该校班主任们懂得了在今后的教育教学中，要把班主任的工作落到实处，针对不同的学生，采取不同的教育方式，激发学生的内驱力，打造属于自己班级特色。讲座在阵阵掌声中圆满结束，赵老师的发言温度与深度并存，高度与接地气同在。教师们多年来对教育教学生涯的不懈探索之路正是一条自强不息、厚德载物的君子之道，他们用自己的担当与无私奉献在默默奉献着。

(通讯员 乔佳)

